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CONCURSO PÚBLICO: PREFEITURA MUNICIPAL 

       Caderno de questões: Analista de Regulação – Economista/Contador 

 
 

DISCIPLINAS  
Língua Portuguesa | Matemática | Informática |Conhecimentos Específicos |Redação 

 
 

INSTRUÇÕES 

ANTES DE COMEÇAR A FAZER AS PROVAS: 

• Verifique se este caderno contém uma prova, com total de 56 (cinquenta e seis) questões, sendo 08 de Língua Portuguesa, 
08 de Matemática, 08 de Informática e 32 de Conhecimentos Específicos, sequencialmente numeradas de 01 a 56, e prova de 
redação. 

• Caso haja algum problema, solicite ao aplicador a substituição deste caderno. 
 
AO RECEBER A FOLHA DE RESPOSTA (GABARITO): 

• Confira seus dados e, havendo erro, solicite ao aplicador a correção na Ata da Sala. 

AO TRANSFERIR A MARCAÇÃO DAS ALTERNATIVAS PARA A FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO): 

• Use caneta azul ou preta e aplique traços firmes dentro da área reservada à letra correspondente a cada resposta, 
conforme modelo: 
 

00  A B C D 

 

• Sua resposta NÃO será computada se estiver sem marcação ou se houver marcação de mais de uma alternativa. 

• A folha de respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada. 

AO TERMINAR A PROVA: 

• A saída com o CADERNO DE PROVAS somente ocorrerá após três horas e quarenta e cinco minutos do início das provas. 

• Recolha seus objetos, deixe a sala, e em seguida o prédio. A partir do momento em que você sair da sala, e até sua saída 
do prédio, não lhe será permitido o uso dos sanitários. 

• Conforme edital, subitem 7.2.7.1, letra c) Os candidatos serão eliminados se os dispositivos eletrônicos sob seus cuidados 
emitirem algum sinal sonoro. 

• O candidato que for eliminado deverá obrigatoriamente assinar o Termo de Eliminação do Concurso Público. 

 
 
 

Duração total desta prova, incluindo o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO): 

QUATRO HORAS 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Leia o texto abaixo e depois responda às questões de 1 a 4: 
 

Há cerca de quarenta anos cientistas notaram algo interessante na savana da África. As girafas 

comem a folhagem da Acacia tortilis, uma espécie de acácia que não gosta nem um pouco disso. Para se 

livrar dos herbívoros, poucos minutos depois de as girafas aparecerem as acácias bombeiam toxinas para 

as folhas. As girafas sabem disso e partem para as árvores próximas. Mas não tão próximas: primeiro elas 

pulam vários exemplares e só voltam a comer depois de uns 100 metros. O motivo é surpreendente: as 

acácias atacadas exalam um gás de alerta (no caso, etileno) que sinaliza às outras ao redor que surgiu um 

perigo. Com isso, todos os indivíduos alertados se preparam de antemão e também liberam toxinas. As 

girafas conhecem a tática e por isso avançam savana adentro até encontrarem árvores desavisadas. Ou 

então trabalham contra o vento, já que é ele que carrega a mensagem aromática, buscando acácias que 

ainda não detectaram sua presença. 

Isso também acontece em outras florestas. Sejam faias, abetos ou carvalhos, as árvores percebem 

os ataques sofridos. Dessa forma, quando uma lagarta morde com vontade, o tecido da folha danificada se 

altera e ela envia sinais elétricos, da mesma forma que acontece com o corpo humano. No entanto, esse 

impulso não se espalha em milissegundos, como no nosso caso, mas a apenas 1 centímetro por minuto. Por 

isso demora até uma hora para que a substância defensiva chegue às folhas e acabe com a refeição da praga. 

As árvores não são rápidas, e mesmo em perigo essa parece ser sua velocidade máxima. [...] 

A saliva de cada espécie de inseto é única e pode ser tão bem classificada que as árvores são capazes 

de emitir substâncias que atraem predadores específicos desses insetos, que atacarão as pragas e em 

consequência ajudarão as árvores. Os olmos e pinheiros, por exemplo, apelam a pequenas vespas que 

depositam seus ovos no corpo das lagartas que comem folhas. A larva da vespa se desenvolve no interior 

da praga, que é devorada pouco a pouco, de dentro para fora. Assim as árvores se livram das pragas 

inconvenientes e podem continuar crescendo livremente. A capacidade de identificar a saliva das pragas 

comprova outra habilidade das árvores: elas também devem ter uma espécie de paladar.  

(WOHLLEBEN, Peter. A vida secreta das árvores. Rio de Janeiro: Sextante, 2017. pp. 13-15). 
 

QUESTÃO 1 

Assinale a alternativa correta sobre o texto acima: 

 
a) (    ) Predomina no texto a tipologia descritiva; parte significativa do texto se concentra em 

descrever as árvores que compõem as florestas, apontando detalhes da formação das folhas e 

troncos. 
b) (    ) O tema do texto é a forma como as árvores conseguem se defender de ataques de outros seres. 

O autor apresenta, com exemplos, estratégias usadas pelas árvores para se defender dos ataques 

sofridos por insetos e outros animais. 
c) (    ) O texto é um trecho de um artigo científico, que segue a estrutura textual tradicional desse 

gênero: título, resumo, palavras-chave e introdução. 
d) (    ) O autor inicia o texto com a apresentação de um exemplo que ilustra o tema, mas abandona 

essa estratégia de exemplificação no decorrer do trecho. 

 
QUESTÃO 2 

Em “Para se livrar dos herbívoros, poucos minutos depois de as girafas aparecerem as acácias bombeiam 

toxinas para as folhas”, o trecho destacado estabelece uma relação semântica de: 

 
a) (    ) oposição. 
b) (    ) adição. 
c) (    ) finalidade. 
d) (    ) condição. 
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QUESTÃO 3  

Assinale a alternativa incorreta: 

 
a) (    ) No trecho “[...] para que a substância defensiva chegue às folhas [...]”, a crase aparece porque 

o verbo “chegar” rege a preposição A, que se une ao artigo definido AS, relacionado a “folhas”. 
b) (    ) No trecho “[...] as acácias atacadas exalam um gás de alerta (no caso, etileno) que sinaliza às 

outras [...]”, a crase é opcional. 
c) (    ) Em “A saliva de cada espécie de inseto é única [...]”, o verbo ser está no presente do indicativo. 
d) (    ) 

 
Em “[...] sinaliza às outras ao redor que surgiu um perigo [...]”, o verbo destacado está no 

pretérito perfeito do indicativo.  

 
QUESTÃO 4 

Assinale a alternativa correta segundo o texto: 

 
a) (    ) Há quarenta anos as girafas comem as folhas das acácias, mas as árvores aprenderam a liberar 

uma substância tóxica para se proteger. 
b) (    ) Faias, abetos e carvalhos emitem sinais elétricos muito velozes para se defenderem de pragas. 
c) (    ) As girafas que comem acácias precisam andar 100 metros dentro das florestas para não 

respirarem o gás etileno (que é tóxico para elas) liberado pelas árvores.  

d) (    ) As árvores conseguem identificar o inseto que as ataca pela saliva do animal; em decorrência 

disso, liberam substâncias que vão atrair um predador desse inseto específico. O predador, ao 

atacá-lo, acaba ajudando as árvores. 

 
QUESTÃO 5 

Em relação ao uso dos termos destacados nos períodos abaixo, assinale a alternativa correta: 

 

I. Para mim, postar tudo o que se faz nas redes sociais é uma idiotice. 

II. Desde o primeiro instante em que pôs os olhos na moça, Paulo amou-a. 

III. As montanhas, cujos picos costumavam ficar cobertos de neve durante boa parte do ano, 

assombravam minha memória desde a infância. 

 
a) (    ) Apenas I e II estão corretas, de acordo com a norma culta. 
b) (    ) Apenas II e III estão corretas, de acordo com a norma culta. 
c) (    ) Todas estão corretas, de acordo com a norma culta. 
d) (    ) Nenhuma está correta, de acordo com a norma culta. 

 
QUESTÃO 6 

Assinale a alternativa incorreta, de acordo com a norma culta: 

 
a) (    ) Já deu cinco horas. 
b) (    ) Um ou outro aluno trazia sua garrafinha de água. 
c) (    ) Deve fazer uns dez anos que não vou à praia. 
d) (    ) Minas Gerais é grande produtor nacional de café. 

 
QUESTÃO 7 

Assinale a alternativa correta quanto ao uso da palavra em destaque: 

 
a) (    ) Nossa mãe cozia nossas roupas quando estavam esgarçadas. 
b) (    ) Maria Rita acendeu ao mais alto escalão daquela instituição federal. 
c) (    ) Concerta-se celular. 
d) (    ) O agrônomo precisou examinar os diversos estratos do solo naquela região. 
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QUESTÃO 8 

Marque a alternativa em que todas as palavras estejam corretamente grafadas: 

 
a) (    ) grandeza – palidês – remessa – mexer. 
b) (    ) ágil – habilidade – muçulmano – jiló. 
c) (    ) optar – opnião – faixa – coesão. 
d) (    ) analizar – megera – empecilho – sobrancelha. 

 

MATEMÁTICA 

 
QUESTÃO 9 

Em relação à taxa interna de retorno (TIR), avalie se as afirmativas são verdadeiras (V) ou falsas (F): 
 

I- A Taxa Interna de Retorno (TIR) de um investimento inicial de R$ 16.000,00 que, após um certo 

período gerou um retorno de R$ 26.000,00, foi de 65,75%. 

II- A TIR de um investimento é a taxa de juro que zera o valor presente líquido (VPL) do fluxo de caixa 

do investimento. 

II - Entende-se por payback o tempo necessário para recuperar o custo de um investimento realizado. 
 

a) (    ) V – V – V. 

b) (    ) V – F – V. 

c) (    ) F – V – V. 

d) (    ) F – F – F. 
 

QUESTÃO 10 

Um empréstimo de R$ 1.8000,00 será pago em 4 prestações mensais, sendo a primeira delas paga 30 dias 

após o empréstimo, com juros de 10% ao mês, pelo Sistema de Amortização Constante (SAC). Podemos 

afirmar que o valor, em reais, pela terceira prestação será: 

 
a) (    ) R$ 450,00. 

b) (    ) R$ 515,00. 

c) (    ) R$ 540,00. 

d) (    ) R$ 595,00. 

 
QUESTÃO 11 

Um título no valor de R$ 7.400,00 foi descontado 3 meses antes do seu vencimento, a uma taxa de desconto 

comercial composto de 10% ao mês. Considerando o desconto comercial composto, o valor líquido 

recebido pelo título é de: 

 
a) (    ) R$ 5.186,50. 

b) (    ) R$ 5.394,60. 

c) (    ) R$ 5.685,40. 

d) (    ) R$ 5.897,70. 

 
QUESTÃO 12 

Uma instituição financeira realiza empréstimos para pessoa física, cobrando taxa nominal anual de juros 

de 36%, com capitalização mensal. O valor aproximado da taxa efetiva de juros cobrado por um 

empréstimo de três meses é de aproximadamente: 

 
a) (    ) 9,00%. 

b) (    ) 9,10%. 

c) (    ) 9,20%. 

d) (    ) 9,30%. 
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QUESTÃO 13 

Uma indústria do setor de refinamento de petróleo adquiriu, em 02/01/2020, uma máquina por R$ 

360.000,00 à vista.  Ela teve uma despesa de instalação no valor de R$ 40.000,00. Os gestores do setor de 

compra da indústria avaliaram que a vida útil econômica da máquina seria de 8 anos, e o valor residual 

esperado no final da vida útil seria R$ 50.000,00. Qual é o valor esperado da depreciação para 3 anos de 

uso da máquina? 

 
a) (    ) R$ 122.750,00. 

b) (    ) R$ 131.250,00. 

c) (    ) R$ 142.450,00. 

d) (    ) R$ 122.750,00. 

 
QUESTÃO 14 

Uma aplicação financeira rende 1,5% ao mês, em regime de juros compostos. Uma pessoa aplicou R$ 

6.000,00 durante 2 anos nesse investimento. No momento do resgate, são cobrados R$ 300,00 de imposto 

sobre o rendimento obtido. Podemos afirmar que o valor líquido recebido foi de: (considere 1,01524 =
1,4295). 

 
a) (    ) R$ 8.177,00. 

b) (    ) R$ 8.277,00. 

c) (    ) R$ 8.577,00. 

d) (    ) R$ 8.777,00. 

 
QUESTÃO 15 

Julgue as sentenças a seguir em verdadeiras ou falsas: 

 

I - Os juros simples referem-se aos acréscimos somados ao capital inicial no final da aplicação. 

II - Os juros compostos referem-se aos acréscimos somados ao capital, ao fim de cada período de 

aplicação, formando um montante com essa soma. 

III - Taxas Equivalentes são taxas que, quando aplicadas ao mesmo capital, em um mesmo período de 

tempo, produzem o mesmo montante. 

IV - O desconto simples racional ou desconto por dentro é o mesmo que um juro produzido pelo valor 

inicial. 

 
a) (    ) F – V – F – V. 

b) (    ) V – F – F – V. 

c) (    ) V – F – V – V. 

d) (    ) V – V – F – F. 

 
QUESTÃO 16 

Um investidor aplicou a quantia de R$ 2.500,00 em um fundo de investimento, em regime de capitalização 

simples. Após um ano e um mês, o investidor verificou que o saldo de sua aplicação era de R$ 3.150,00. 

Qual a taxa de juros desse fundo de investimento? 

 
a) (    ) 1,5% am. 

b) (    ) 2,0% am. 

c) (    ) 2,5% am. 

d) (    ) 3,0% am. 
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INFORMÁTICA 

 
QUESTÃO 17  

Um servidor administrativo no seu dia-a-dia de trabalho utiliza um sistema de computador padrão, sendo 

necessário para seu funcionamento diversos componentes, onde cada um desempenha seu papel específico. 

Com base nos conhecimentos de hardware, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Uma porta USB é utilizada apenas para conectar periféricos como mouse e teclado no 

computador.  
b) (    ) GPU é o dispositivo responsável por gerenciar todas as conexões de rede de um computador, 

sendo a porta a qual se conecta o cabo de rede com conexão do tipo RJ-45. 
c) (    ) BIOS (Basic Input/Output System) é responsável por processar imagens com gráficos 

complexos durante o uso do computador. 
d) (    ) 

 
A tecnologia Bluetooth permite a conexão sem fio de periféricos como teclados, mouses e 

fones de ouvido a computadores e dispositivos móveis. 

 
QUESTÃO 18 

Na era digital atual, a conectividade de dispositivos é fundamental para comunicações, compartilhamento 

de recursos e acesso à informação. As redes de computadores desempenham um papel crucial na integração 

de dispositivos e na otimização da comunicação. Sobre o conhecimento em redes de computadores assinale 

a alternativa correta: 

 
a) (    ) Uma rede local (LAN) é usada exclusivamente para conectar dispositivos em diferentes 

localizações geográficas, abrangendo áreas de milhares de quilômetros e interligando países. 
b) (    ) Um cabo de fibra óptica transmite dados através de pulsos de luz, oferecendo alta largura de 

banda e baixa latência. 
c) (    ) Todas as redes WAN utilizam exclusivamente tecnologias de conexão sem fio. 
d) (    ) O protocolo DHCP é usado para configurar manualmente endereços IP em redes locais, sendo 

necessário que o técnico insira em cada máquina da rede o seu endereço de IP. 

 
QUESTÃO 19 

Um sistema operacional é responsável por gerenciar recursos de hardware, fornecer serviços para 

programas de aplicativos e facilitar a interação do usuário com o sistema. Acerca dos sistemas operacionais, 

marque a alternativa que apresente apenas exemplos de Sistemas Operacionais: 

 
a) (    ) Android, IOS e Drupal. 
b) (    ) Windows, MacOS, Ubuntu e MS-DOS. 
c) (    ) Android, IOS, VMware e AWS. 
d) (    ) Windows, MacOS, Microsoft Azure e Eclipse. 

 
QUESTÃO 20 

A Internet é uma rede global que conecta milhões de dispositivos, permitindo a comunicação e o 

compartilhamento de informações em escala mundial. Com a crescente dependência de serviços online, é 

essencial compreender os conceitos e tecnologias que formam a base dessa rede. Acerca dos conhecimentos 

sobre os conceitos e serviços da internet assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Upload é o processo de transferir dados de um sistema remoto para um dispositivo local através 

de uma rede, geralmente a Internet. Envolve a cópia de diversos tipos de dados de um servidor 

para um computador, tablet ou outro dispositivo do usuário.  

b) (    ) HTTP e HTTPS são protocolos usados para transferir dados na web, sendo que a principal 

diferença entre os dois é a segurança, uma vez que o HTTPS utiliza criptografia para proteger 

dados durante a transmissão, enquanto HTTP não utiliza. 
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c) (    ) A computação em nuvem é responsável por apenas armazenar dados em uma rede local de uma 

empresa, sendo invulneráveis a falhas de segurança e garantindo a proteção absoluta dos dados 

dos usuários.  

d) (    ) Um link é um código binário usado para armazenar dados em servidores de nuvem para acesso 

remoto, sendo utilizado como método de criptografia para proteção contra ataques cibernéticos. 

 
QUESTÃO 21 

As extensões de arquivo são sufixos adicionados aos nomes dos documentos para definir seu formato e 

características específicas. Cada tipo de arquivo possui um conjunto único de regras e estrutura, sendo a 

extensão responsável por informar ao computador como interpretar e processar esses dados. Sobre 

extensões e tipos de arquivos assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Ao abrir um arquivo com a extensão .csv no software Microsoft Excel, é possível visualizar 

imagens digitais como parte dos dados contidos no arquivo. 

b) (    ) Arquivos .html são executáveis que podem modificar configurações críticas do sistema 

operacional. 

c) (    ) Arquivos .avi são usados para documentos eletrônicos que podem ser acessados e editados 

utilizando-se qualquer editor de texto. 

d) (    ) Arquivos .exe são executáveis no sistema operacional Windows, comumente utilizados para 

iniciar programas e aplicativos instalados no computador. 
 

QUESTÃO 22 

É fundamental que o Departamento de Tecnologia da Informação (TI) trabalhe de maneira coordenada 

com os demais departamentos da empresa, garantindo sinergia entre eles. A integração eficiente entre esses 

setores não apenas fortalece a segurança dos dados, mas também promove uma cultura organizacional de 

conscientização e responsabilidade. Essa cooperação permite a implementação de políticas de segurança 

mais robustas, a identificação rápida de vulnerabilidades e a resposta eficiente a incidentes, minimizando 

riscos e assegurando a continuidade dos negócios. Dentre os princípios fundamentais da segurança da 

informação, assinale a alternativa que não representa um desses princípios: 

 
a) (    ) Confidencialidade. 
b) (    ) Disponibilidade. 
c) (    ) Rentabilidade. 
d) (    ) Integridade. 

 
QUESTÃO 23 

O Microsoft Word é um dos processadores de texto mais amplamente utilizados no mundo, sendo parte 

integrante do pacote Microsoft Office. Considerando o Microsoft Word em sua versão 2019 instalado em 

computador com o Sistema Operacional Microsoft Windows 10, na aba “Layout” um dos botões presente 

é o botão “Colunas” apresentado na imagem abaixo.  

 

 

Assinale a alternativa que melhor descreva a funcionalidade do botão “Colunas”: 

 
a) (    ) Recurso utilizado para dividir o texto em várias colunas, mas essa funcionalidade só está 

disponível quando o documento é impresso, não sendo visível na tela do computador. 

b) (    ) Recurso utilizado para dividir o texto em duas ou mais colunas, podendo escolher a largura e 

espaçamento das colunas ou usar um dos formatos predefinidos. 
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c) (    ) Recurso utilizado para dividir o texto em somente duas colunas, opções para mais ou menos 

colunas não estão disponíveis nessa versão do Microsoft Word. 

d) (    ) Permite criar colunas de texto apenas para as primeiras duas páginas do documento, não sendo 

possível aplicar essa formatação nas páginas subsequentes. 

 
QUESTÃO 24 

Um funcionário de uma empresa de vendas de produtos precisa organizar a planilha de vendas de todos os 

vendedores organizando-as por data de venda. Com base na imagem abaixo marque a alternativa que exiba 

o resultado da seguinte fórmula:  

 

=CONT.SES(A2:A9;"VENDEDOR A";C2:C9;">200") 

 

 
 
a) (    ) 4. 
b) (    ) 200. 
c) (    ) 1. 
d) (    ) 400. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
QUESTÃO 25 

Como um consumidor com renda limitada decide que bens e serviços ele deve adquirir? Essa é uma questão 

fundamental em microeconomia dentro da teoria do comportamento do consumidor. Sobre esta teoria 

analise as alternativas a seguir e marque a correta. 

 
a) (    ) As compras dos consumidores sempre apresentam racionalidade. 
b) (    ) As preferências do consumidor consistem em uma escolha daquilo que desejam comprar. 
c) (    ) As restrições orçamentárias se dão, pois os preços elevados dos bens ou serviços são 

incompatíveis com os desejos de compra. 
d) (    ) As escolhas do consumidor representam a combinação de preferência de consumo de acordo 

com a limitação da renda. 

 
QUESTÃO 26 

A utilidade é um conceito passível de percepção e de mensuração, não obstante os graus de utilidade 

atribuíveis a um mesmo produto por diferentes consumidores possam ser diferentes. Assinale a alternativa 

correta sobre a utilidade. 

 
a) (    ) A utilidade total de um produto qualquer é aditiva, não havendo saturação. 
b) (    ) Para um conjunto de diferentes produtos, a utilidade total é a soma das utilidades individuais. 
c) (    ) A utilidade não é passível de comparações na racionalidade. 
d) (    ) O consumidor não age racionalmente quando busca maximizar sua satisfação. 
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QUESTÃO 27 

A curva de demanda apresenta a relação entre preço e quantidade demandada. Analise as alternativas a 

seguir e determine qual delas é a correta. 

 
a) (    ) A quantidade demandada de um determinado produto é formada pelo preço, somente. 
b) (    ) A relação entre preço e quantidade demandada ocorre de maneira diretamente proporcional. 
c) (    ) A curva da demanda pode ser expressa em termos algébricos de modo que a quantidade 

demandada depende inversamente dos preços, logo QD=f(P). 
d) (    ) Em um diagrama cartesiano para representar a demanda, ao colocar quantidade no eixo 

horizontal e preço no eixo vertical, teremos uma correlação crescente. 

 
QUESTÃO 28 

Sabe-se que as quantidades procuradas são sensíveis aos preços, deste modo, sobre a elasticidade-preço da 

demanda, analise as alternativas e assinale a verdadeira: 

 
a) (    ) Elasticidade é a relação existente entre as mudanças relativas (ou porcentuais) observadas nas 

quantidades procuradas, decorrentes de alterações relativas (ou porcentuais) nos preços. 
b) (    ) Elasticidade é a relação existente entre as mudanças absolutas (numéricas) observadas nas 

quantidades procuradas, decorrentes de alterações absolutas (numéricas) nos preços. 
c) (    ) Quando a expansão relativa das quantidades procuradas é mais do que proporcional à redução 

relativa dos preços, dizemos que a demanda é inelástica. 
d) (    ) Quando a expansão relativa das quantidades procuradas é menos do que proporcional à 

redução relativa dos preços, dizemos que a demanda é elástica. 

 
QUESTÃO 29 

Ao observar o lado da oferta, tem-se o chamado comportamento do produtor, ou teoria da empresa ou 

teoria da firma. Sobre esta teoria assinale a alternativa incorreta: 

 
a) (    ) Durante o processo produtivo, as empresas transformam fatores de produção, em produtos. Os 

fatores de produção são tudo aquilo que a empresa utiliza no processo produtivo. 
b) (    ) Na teoria da firma nenhum período específico, por exemplo, um ano, separa o curto prazo do 

longo prazo. Em vez disso, é necessário que se faça distinção entre eles, caso a caso. 
c) (    ) Uma função de produção indica o produto máximo (volume de produção) que uma empresa 

produz para os fatores de produção terra e trabalho. 
d) (    ) A teoria da firma é a explicação sobre como as empresas tomam decisões de minimização de 

custos e como esses custos variam com a produção. 

 
QUESTÃO 30 

Do ponto de vista da empresa, as receitas são uma contrapartida dos custos – e estes uma decorrência 

inevitável do processo produtivo e das escalas de produção. Assinale a alternativa correta sobre custos 

marginais. 

 
a) (    )    O custo marginal resulta da divisão do custo variável total pelas quantidades produzidas, para 

cada um dos diferentes níveis de produção admitidos. 
b) (    )    É o custo em que a empresa incorre para produzir uma unidade adicional. 
c) (    )    Em decorrência do comportamento típico dos custos fixos e variáveis, o custo marginal 

permanece crescente durante a produção. 
d) (    )   Não se altera em função das quantidades produzidas. É representado por uma reta paralela ao 

eixo das quantidades. 

 
QUESTÃO 31 

Diversos custos são observados na economia. E, na grande variedade de custos tem-se o sunk costs, que se 

traduz literalmente por custos afundados. Sobre estes custos analise as assertivas e assinale a verdadeira. 

 



10 

a) (    ) A irrelevância desses custos nas decisões econômicas é crucial para evitar vieses na tomada 

de decisões. 
b) (    ) Os custos afundados são custos que já foram incorridos, mas podem ser recuperados. 
c) (    ) No processo de tomada de decisão, todos os custos devem sempre ser considerados. 
d) (    ) Em um processo de tomada de decisão, mesmo os custos não recuperáveis devem ser 

considerados. 

 
QUESTÃO 32 

Analise o trecho a seguir “A concorrência por fatores extra preço não é possível nem seria eficaz. Não há 

quaisquer diferenças entre os produtos ofertados pelo grande número de empresas presentes no mercado. 

Não há possibilidade de manobra de preços pelas empresas, dado que a cotação do produto é determinada 

pelo mercado. Não há obstáculos para o ingresso de novas empresas no mercado.” Esta descrição se refere 

a qual estrutura de mercado: 

 
a) (    ) Monopólio. 
b) (    ) Oligopólio. 
c) (    ) Concorrência Perfeita. 
d) (    ) Concorrência Monopolista. 

 
QUESTÃO 33 

Analise o quadro a seguir sobre o equilíbrio geral e os deslocamentos das curvas de oferta e demanda. 

 

 
 

Assinale a alternativa verdadeira: 

 
a) (    ) O gráfico (a) representa a redução da procura, mantendo-se inalterada a oferta: cairão as 

quantidades transacionadas e os preços também. 
b) (    ) O gráfico (b) representa a expansão da procura, mantendo-se inalterada a oferta: aumentarão, 

ao mesmo tempo, as quantidades transacionadas e os preços. 
c) (    ) O gráfico (c) representa a expansão da oferta, mantendo-se inalterada a procura: menores 

quantidades serão transacionadas a preços mais baixos. 
d) (    ) O gráfico (d) representa a redução da oferta, mantendo-se inalterada a procura: menores 

quantidades serão transacionadas a preços mais altos. 
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QUESTÃO 34 

Na análise de mercado, os preços são fundamentais para determinação de oferta e demanda. Sobre o preço, 

avalie as alternativas a seguir e assinale a incorreta: 

 
a) (    ) Expostos a preços considerados baixos, os produtores dispõem-se a produzir menos, 

comparativamente às situações em que os preços se consideram satisfatórios. 
b) (    ) Para os consumidores os preços baixos estimulam a adquirir maiores quantidades. 
c) (    ) Na formação do preço, sobrepõem-se o preço de oferta como o prioritário para o equilíbrio de 

mercado. 
d) (    ) Partindo da hipótese de que o mercado está submetido a uma situação de concorrência perfeita, 

o preço de equilíbrio não será determinado pelos diferentes poderes de negociação dos agentes 

envolvidos. 

 
QUESTÃO 35 

Os mercados competitivos apresentam falhas devido a quatro razões básicas: poder de mercado, 

informações incompletas, externalidades e bens públicos. Sobre estas falhas analise as assertivas a seguir 

e assinale a falsa. 

 
a) (    ) Quando algum fabricante ou fornecedor de fatores de produção possui poder de mercado isso 

gera ineficiência. 
b) (    ) Se os consumidores não tiverem informações exatas a respeito dos preços de mercado ou da 

qualidade do produto, o sistema de mercado não pode operar eficientemente. 
c) (    ) Uma externalidade ocorre quando alguma atividade de produção ou de consumo possui um 

efeito direto sobre outras atividades de consumo ou de produção, refletindo diretamente nos 

preços de mercado. 
d) (    ) Um bem público é um bem não exclusivo e de consumo não rival que pode ser disponibilizado 

a baixo custo para muitos consumidores, mas que, uma vez disponibilizado, pode ser 

consumido por outros. 

 
QUESTÃO 36 

O monopólio puro é raro. São muito mais comuns os mercados nos quais diversas empresas competem 

entre si. Sobre o poder de monopólio avalie as assertivas a seguir e assinale a incorreta: 

 
a) (    ) Existe diferença entre a empresa perfeitamente competitiva e a empresa com poder de 

monopólio no que diz respeito à formação de preços. 
b) (    ) Para a empresa competitiva, o preço é igual ao custo marginal; para a empresa com poder de 

monopólio, o preço é superior ao custo marginal.  
c) (    ) Uma forma natural de medir o poder de monopólio é examinar a medida pela qual o preço que 

maximiza o lucro excede o custo marginal. 
d) (    ) O poder de monopólio se dá por meio da determinação de monopólio pelos governos. 

 
QUESTÃO 37 

Quanto à integração vertical, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Forma organizacional na qual várias fábricas produzem o mesmo produto ou produtos 

correlatos. 
b) (    ) Forma organizacional na qual uma empresa possui diversas divisões e algumas delas produzem 

peças e componentes que outras utilizam para a montagem dos produtos finais. 
c) (    ) A integração vertical elimina completamente a dependência da empresa de fornecedores 

externos. 
d) (    ) Em uma empresa integrada, os administradores das divisões provavelmente dispõem de 

informações mais incompletas do que a administração central sobre seus custos operacionais 

diferenciados e potencial de produção. 
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QUESTÃO 38 

Sobre o monopólio natural assinale a alternativa correta:  

 
a) (    ) um tipo de monopólio que surge porque uma única empresa consegue ofertar um bem ou 

serviço a um mercado inteiro a um custo menor do que ocorreria se existissem duas ou mais 

empresas no mercado. 
b) (    ) surge porque o governo concede a uma só pessoa ou empresa o direito exclusivo de vender 

algum bem ou serviço. 
c) (    ) a estrutura de mercado em que apenas poucos vendedores oferecem produtos similares ou 

idênticos. 
d) (    ) 

 
o acordo entre as empresas de um mercado a respeito das quantidades a serem produzidas ou 

dos preços a serem cobrados. 

 
QUESTÃO 39 

As informações assimétricas são situações nas quais o comprador e o vendedor possuem informações 

diferentes sobre uma transação. Analise o trecho: “Forma de falha de mercado que ocorre quando, por 

causa de informações assimétricas, produtos de diferentes qualidades são vendidos a um preço único; dessa 

maneira, vendem-se inúmeros produtos de baixa qualidade e pouquíssimos de alta qualidade.”. Esta 

definição trata-se do conceito de: 

 
a) (    ) Externalidade. 
b) (    ) Seleção Adversa. 
c) (    ) Sinalização de Mercado. 
d) (    ) Risco Moral. 

 
QUESTÃO 40 

Sobre a estrutura de capital, assinale a alternativa correta: 
  

a) (    ) O conceito de estrutura ótima de capital vincula-se, por seu lado, à proporção de recursos 

próprios e de terceiros, a ser mantido por uma empresa que leva à maximização da riqueza de 

seus acionistas. 
b) (    ) A estrutura de capital de uma empresa refere-se à composição de suas fontes de financiamento, 

oriundas de capitais de terceiros (patrimônio líquido) e de capitais próprios (exigível). 
c) (    ) O capital próprio inclui todos os fundos levantados pela empresa junto a credores e 

representados basicamente por empréstimos e financiamentos. 
d) (    ) O capital de terceiros, identificado nos balanços patrimoniais como exigível, consiste nos 

recursos investidos pelos acionistas da empresa. 

 
QUESTÃO 41 

Um dos aspectos mais relevantes do desenvolvimento recente da teoria de finanças é o conhecido modelo 

de precificação de ativos, amplamente divulgado por Capital Asset Pricing Model (CAPM). Sobre este 

modelo, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) CAPM é bastante utilizado nas várias operações do mercado de capitais, participando do 

processo de avaliação de tomada de decisões em que não se apresentem condições de risco.  
b) (    ) O modelo do CAPM é bastante utilizado nas operações de investimentos, permitindo que se 

apure o custo de oportunidade em condições de risco.  
c) (    ) Por meio do modelo, é possível também apurar-se a taxa de retorno requerida pelos 

investidores, a Taxa Interna de Retorno (TIR). 
d) (    ) A aplicação do CAPM nas decisões de investimento envolve reconhecer que todo projeto, para 

ser capaz de agregar valor, deve prometer um retorno que remunere, pelo menos, o Retorno 

Sobre o Investimento (ROI) de projetos similares. 
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QUESTÃO 42 

O custo total de capital está associado à taxa de retorno exigida de um investimento. Quanto ao Custo 

Médio Ponderado de Capital (WACC), marque a alternativa correta: 

 
a) (    ) O custo total de capital de uma empresa (WACC) é normalmente obtido através do cálculo da 

média simples do custo de cada fonte (própria e de terceiros) de financiamento. 
b) (    ) O WACC é a taxa mínima de retorno exigida sobre todos os investimentos da empresa, 

refletindo o custo do capital próprio da empresa.  
c) (    ) O WACC é o custo de capital dos acionistas e credores, é geralmente expresso como uma 

média ponderada dos custos pela participação de cada fonte de financiamento. 
d) (    ) No WACC a estrutura de capital pode ser fluida, pois o método considera que cada fonte de 

financiamento pode sofrer alterações ao longo do tempo. 

 
QUESTÃO 43 

Quanto à regulamentação econômica de mercados assinale a alternativa incorreta: 

 
a) (    ) Nas situações em que o mercado por si só não consegue estabelecer o preço e a quantidade 

para gerar eficiência, surgem falhas de mercado que justificam a regulamentação estatal. 
b) (    ) A regulação dos mercados é adotada para evitar que um vendedor ou comprador possa se 

utilizar de seu poder no mercado e da informação de que é titular em benefício próprio ou para 

impedir o bom funcionamento do mercado. 
c) (    ) A ação regulatória é direcionada para uma política de defesa da concorrência, analisando as 

variáveis da estrutura e condutas das empresas. 
d) (    ) Um controle direto sobre os preços maximiza o bem-estar dos consumidores, razão pela qual 

a atividade regulatória é particularmente importante nos chamados oligopólios. 

 
QUESTÃO 44 

Leia o trecho a seguir: “Em realidade, a teoria parte do pressuposto de que os mercados são bastante frágeis 

e tendem a operar muito ineficientemente se deixados a sua própria sorte. Nesse sentido, a regulação 

costuma ser encarada como gratuita. Assim, parece simples concluir que as principais intervenções do 

Estado na economia - regulação dos serviços públicos, concorrência, subsídios governamentais, salários 

mínimos, controles de preços - configuram respostas do governo a demandas públicas pela retificação e 

remediação de ineficiências e desigualdades geradas pelo livre mercado.”. Esta descrição refere-se a qual 

teoria da regulação? 

 
a) (    ) Teoria da Escolha Pública. 
b) (    ) Teoria das Portas Giratórias.  
c) (    ) Teoria do Price-cap. 
d) (    ) Teoria do Interesse Público. 

 
QUESTÃO 45 

Analise as assertivas a seguir: 

 

I - Mecanismos regulatórios que olham preponderantemente para os custos, isto é, para os meios de 

prestação dos serviços, e não para os resultados, são conhecidos pelo método do custo do serviço. 

 

PORQUE 

 

II - No price cap o regulador estabelece um preço teto para um determinado período de tempo 

(normalmente de quatro a cinco anos) dentro do qual a concessionária se apropria dos ganhos de 

eficiência e produtividade decorrentes da introdução de novas tecnologias. 

 

A respeito dessas asserções, assinale a opção correta. 
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a) (    ) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa correta da I. 
b) (    ) As asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é uma justificativa correta da I.  
c) (    ) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa.  
d) (    ) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

 
QUESTÃO 46 

Sobre a regulação por incentivos, avalie as assertivas a seguir. 

 

I – Na regulação por incentivos o que se busca é a redução de custos, melhoria da qualidade dos serviços, 

estímulo à incorporação de novas tecnologias e compartilhamento de ganhos de produtividade e 

eficiência com os usuários de serviços públicos. 

II – Este tipo de regulação se contrapõe com a regulação para a concorrência pela necessidade de 

fornecer contínuo incentivo econômico ao oligopolista. 

III – A abertura do setor sem incentivos ao incumbente pode ser arriscada. A performance do segmento 

regulado impacta os segmentos competitivos, pois as redes ou plataformas (elétricas, gasíferas, 

telecomunicações, ferrovias, dutos) fornecem serviços essenciais para eles. 

 

É correto o que se afirma em:  

 
a) (    ) Apenas III. 
b) (    ) Apenas II. 
c) (    ) Apenas I e II.  
d) (    ) Apenas I e III. 

 
QUESTÃO 47 

Quanto à regulação econômica setorial assinale a alternativa incorreta: 

 
a) (    ) A regulação de um setor visa à sua capacitação continuada para promover os ajustes finos que 

serão exigidos durante todo o período de crescimento da macroeconomia. 
b) (    ) Um setor compreende um conjunto de relações sociais de trabalho que se estabelecem em 

função da característica definida pelas atividades que identificam o seu sistema produtivo. 
c) (    ) Na medida em que a teoria da regulação se aplica a um ambiente macroeconômico, aplicam-

se as mesmas condições a regulação setorial. 
d) (    ) A regulação setorial diz respeito às relações que prevalecem em cada setor e quais as que 

subsistem associadas à ordem lógica do conjunto intersetorial. 

 
QUESTÃO 48 

Custos sociais resultantes de falta de competição em alguns setores podem ser reduzidos pela adoção da 

regulação. Sobre a regulação dos serviços de água e esgoto, analise as assertivas a seguir: 

 

I – Na adoção da regulação é preciso que os custos regulatórios sejam inferiores aos benefícios 

advindos da regulação. 

II – Em saneamento básico, a especificidade do capital é inibidora do investimento, na medida em 

que o valor de revenda dos ativos se reduz fortemente após o investimento ter sido feito. 

III – Em particular, há um dilema tarifário: por se tratar de serviço essencial, torna-se um objetivo 

político que resulta em interferência política nas decisões técnicas e, como consequência, carrega 

ineficiências que implicam tarifas elevadas. 

a) (    ) Apenas I, II e II.  
b) (    ) Apenas I e III. 
c) (    ) Apenas II e III 
d) (    ) Apenas III. 
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QUESTÃO 49 

De acordo com a Lei 14.133/2021, a licitação é dispensável, exceto: 

 
a) (    ) para celebração de contrato de programa com ente federativo ou com entidade de sua 

Administração Pública indireta que envolva prestação de serviços públicos de forma associada 

nos termos autorizados em contrato de consórcio público ou em convênio de cooperação. 

b) (    ) para contratação de associação de pessoas com deficiência, sem fins lucrativos e de 

comprovada idoneidade, por órgão ou entidade da Administração Pública, para a prestação de 

serviços, desde que o preço contratado seja compatível com o praticado no mercado e os 

serviços contratados sejam prestados exclusivamente por pessoas com deficiência. 

c) (    ) para contratação de instituição brasileira que tenha por finalidade estatutária apoiar, captar e 

executar atividades de ensino, pesquisa, extensão, desenvolvimento institucional, científico e 

tecnológico e estímulo à inovação, inclusive para gerir administrativa e financeiramente essas 

atividades, ou para contratação de instituição dedicada à recuperação social da pessoa presa, 

desde que o contratado tenha inquestionável reputação ética e profissional e não tenha fins 

lucrativos. 

d) (    ) aquisição ou locação de imóvel cujas características de instalações e de localização tornem 

necessária sua escolha. 

 
QUESTÃO 50 

A Lei Nº 11.445, de 5 de janeiro de 2007, estabelece as diretrizes nacionais para o saneamento básico. De 

acordo com a referida Lei, um diagnóstico da situação do saneamento básico e de seus impactos nas 

condições de vida da população, bem como objetivos e metas de curto, médio e longo prazos para a 

universalização e proposição de ações para emergências e contingências é requisito para qual etapa do 

serviço público de saneamento básico? Marque a alternativa correta. 

 
a) (    ) Do planejamento. 
b) (    ) Da regulação. 
c) (    ) Da cobrança pelos serviços. 
d) (    ) Dos requisitos técnicos. 

 
QUESTÃO 51 

A Política Nacional de Resíduos Sólidos, instituída pela Lei Nº 12.305/2010, prevê como instrumento 

econômico que o poder público poderá instituir medidas indutoras e linhas de financiamento para atender 

a determinadas iniciativas previstas no dispositivo legal, assim como fomento e concessão de incentivos 

creditícios, incentivos fiscais, dentre outras inciativas. Marque a alternativa abaixo que indica corretamente 

uma destas iniciativas previstas como instrumento econômico de acordo com a referida Lei. 

 

a) (    ) Os Municípios, no âmbito de suas competências, poderão instituir normas com o objetivo de 

conceder incentivos fiscais a empresas dedicadas à limpeza urbana e a atividades a ela 

relacionadas. 

b) (    ) Os Municípios, no âmbito de suas competências, poderão instituir normas com o objetivo de 

conceder incentivos financeiros a projetos relacionados à reutilização de resíduos sólidos nas 

atividades de criação de animais domésticos. 

c) (    ) Os Municípios, no âmbito de suas competências, poderão instituir normas com o objetivo de 

conceder incentivos fiscais a projetos relacionados à contrução de habitações em áreas de 

disposição de resíduos sólidos urbanos já desativadas. 

d) (    ) Os Municípios, no âmbito de suas competências, poderão instituir normas com o objetivo de 

conceder subsídios financeiros à implantação de infraestrutura física e aquisição de 

equipamentos para indústrias que reduzem a geração de resíduos sólidos. 
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QUESTÃO 52 

A Resolução Normativa N° 01, de 13 de novembro de 2019 aprova o Regimento Interno da Agência 

Municipal de Regulação dos Serviços de Água e Esgoto de Rio Verde. A Resolução em questão define que 

compete à AMAE - Rio Verde adotar as medidas necessárias para o atendimento do interesse público e 

para o desenvolvimento da prestação dos serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário, 

atuando com independência e imparcialidade, em observância aos princípios da legalidade, 

impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência. Qual alternativa abaixo descreve corretamente a 

atribuição profissional do cargo mencionado? Marque a alternativa correta. 

 
a) (    ) Ao Presidente da AMAE compete analisar e decidir sobre os recursos interpostos das decisões 

dos dirigentes da referida Agência, como instância final administrativa. 
b) (    ) Ao Conselho Municipal de Saneamento Básico compete autorizar a contratação de serviços de 

terceiros, na forma da legislação em vigor. 
c) (    ) À Assessoria Jurídica compete atuar junto aos usuários e prestadores do serviço público com 

o propósito de dirimir dúvidas e intermediar soluções nas divergências entre estes. 
d) (    ) À Diretoria de Normatização, Fiscalização e Controle compete atender empresas, profissionais 

e público externo, prestando informações e solucionando problemas rotineiros. 
 

QUESTÃO 53 

Considerando a atual redação da Lei Federal nº 8.987/1995, que dispõe sobre o regime de concessão e 

permissão da prestação de serviços públicos previsto no art. 175 da Constituição Federal, analise as 

assertivas abaixo: 

 

I. A concessão de serviço público é a delegação de sua prestação, feita pelo poder concedente, 

mediante licitação, na modalidade concorrência ou diálogo competitivo, a pessoa jurídica ou 

consórcio de empresas que demonstre capacidade para seu desempenho, por sua conta e risco 

e por prazo indeterminado. 

II. As concessões e permissões sujeitar-se-ão à fiscalização pelo poder concedente responsável 

pela delegação, com a cooperação dos usuários. 

III. Não se caracteriza como descontinuidade do serviço a sua interrupção em situação de 

emergência ou após prévio aviso, apenas quando por inadimplência do usuário. 

IV. A concessionária deverá divulgar em seu site eletrônico, de forma clara e de fácil compreensão 

pelos usuários, tabela com o valor das tarifas praticadas e a evolução das revisões ou reajustes 

realizados nos últimos cinco anos. 

V. Incumbe ao poder concedente zelar pela boa qualidade do serviço, receber, apurar e solucionar 

queixas e reclamações dos usuários, que serão cientificados, em até trinta dias, das providências 

tomadas. 

 

Das assertivas, estão corretas aquelas que constam apenas em: 

a) (    ) II, IV e V. 
b) (    ) I, II e III. 
c) (    ) II, III, IV e V.   
d) (    ) II e IV. 

 
QUESTÃO 54 

A Resolução da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA) nº 161, de 3 de agosto de 2023, 

aprovou a Norma de Referência ANA nº 3, que dispõe sobre metodologia de indenização de investimentos 

realizados e ainda não amortizados ou depreciados dos contratos de prestação de serviços de abastecimento 

de água e esgotamento sanitário. De acordo com a norma, consideram-se bens reversíveis aqueles 

vinculados à operação e imprescindíveis para a continuidade da prestação do serviço. São classificados 

como bens reversíveis: 
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I. redes de água e esgoto. 

II. estações de tratamento de água e esgoto. 

III. estações elevatórias e reservatórios. 

IV. softwares de gestão corporativa. 

V. softwares específicos cuja utilização seja essencial para a prestação dos serviços, como 

programas técnicos, de análise e processamento de dados. 

  Assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Apenas os itens I, II e III são verdadeiros. 
b) (    ) Apenas os itens IV e V são falsos. 
c) (    ) Apenas o item IV é falso. 
d) (    ) Todos os itens são verdadeiros. 

 
QUESTÃO 55 

Analise as assertivas a seguir de acordo com a Lei de Responsabilidade Fiscal (Lei Complementar 

101/2000). 

I - A operação de crédito por antecipação de receita é proibida no último ano de mandato do Prefeito 

Municipal. 

II - Para os fins do disposto no caput do art. 169 da Constituição, a despesa total com pessoal, em cada 

período de apuração, pelos Municípios, não poderá exceder o percentual de 60% (sessenta por 

cento) da receita corrente líquida. 

III - As despesas de indenização por demissão de servidores ou empregados deverão ser computadas 

para fins de verificação do atendimento dos limites da despesa total com pessoal previstos na Lei 

de Responsabilidade Fiscal. 

 

Acerca das assertivas acima, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) Todas as assertivas estão corretas. 
b) (    ) Todas as assertivas estão incorretas. 
c) (    ) Apenas 1 assertiva está correta. 
d) (    ) Apenas 2 assertivas estão corretas. 

 
QUESTÃO 56 

O Orçamento Público é um instrumento que estabelece meios de controle e coordenação das atividades 

públicas, definidas nos planos e programas de trabalho, objetivando a melhoria contínua dos serviços 

prestados à sociedade. Ressalta-se que a lei de aprovação do Orçamento compreenderá todas as receitas, 

inclusive as de operações de crédito autorizadas em lei, com exceção: 

 
a) (    ) das entradas compensatórias no ativo e passivo financeiros. 
b) (    ) restos a pagar processados e não processados e amortizações de empréstimos. 
c) (    ) despesas de caráter temporário ainda que tenham sido previstas no Plano Plurianual. 
d) (    ) inversões financeiras e dívidas do governo reconhecidas em caráter definitivo pela Justiça. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Constituicao/Constituicao.htm#art169
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REDAÇÃO EM LÍNGUA PORTUGUESA 
 

INSTRUÇÕES 

1. O texto deverá ter, no máximo, 25 (vinte e cinco) linhas, e no mínimo, 20 (vinte) linhas.  

 

2. As alternativas propostas apresentam coletâneas que mantêm uma linha temática. Consulte as coletâneas 

e utilize-as segundo as instruções específicas dadas para a alternativa. Não as copie. 

 

3. Ao elaborar sua redação, você poderá utilizar-se também de outras informações que julgar relevantes 

para o desenvolvimento da temática escolhida, desde que estejam, essencialmente, relacionadas. 

 

4.  Na redação final você deverá ater-se ao seguinte: 

a) indique a alternativa escolhida; 

b) dê um título à sua redação conforme a alternativa que você escolheu; 

c) use caneta de tinta azul ou preta. 

 

5. Qualquer redação, por mais bem-feita que seja, terá nota zero se fugir das temáticas propostas; se for 

cópia dos trechos apresentados nas coletâneas; se for ilegível ou apresentar desconhecimento da norma 

padrão e manejo da modalidade escrita, acarretando total comprometimento do texto produzido. A 

redação também será penalizada se não corresponder ao tipo de texto escolhido. 

 

ORIENTAÇÃO GERAL 

 

Seguem-se duas propostas (temas) para, dentre elas, escolher uma para a sua redação. Preste 

atenção ao assunto que é solicitado. A valorização do seu texto dependerá de sua relação direta com o tema, 

com a estruturação do texto, com a coerência, com a coesão e, principalmente, com os argumentos que 

você utilizar para convencer o seu leitor de que o seu ponto de vista é o melhor. Observe atentamente as 

orientações que acompanham cada alternativa. 

 Leia atentamente as alternativas a seguir a fim de verificar qual delas se enquadra melhor aos seus 

conhecimentos, pois sua redação não deverá fugir e nem transgredir o tema proposto. Feito isso, escolha a 

alternativa que deverá ser desenvolvida de forma clara e objetiva. 
 

 

  



   

19 
 

ALTERNATIVA A 

 

Texto 1 

 

Segundo Ahrndt (2005), a infidelidade consiste em um ato emocional sem consentimento entre as 

partes, em que há vinculação e intimidade entre dois indivíduos, que não os parceiros da relação primária. 

Pittman (1994) refere que a traição equivale ao descumprimento de um acordo entre os parceiros, este que 

sustenta a relação e o amor.  

Em definição proposta por Moller e Vossler (2015) a infidelidade é um comportamento sexual ou 

emocional entre um indivíduo que está em um relacionamento monogâmico (namoro, noivado, união 

estável, casamento), e uma terceira pessoa que não o parceiro primário, sem o consentimento deste último, 

caracterizando a quebra de um contrato prévio estabelecido entre o casal.  

Portanto, a ideia de que a infidelidade ou traição caracterizam o descumprimento de um contrato 

conjugal que foi acordado entre os parceiros inicialmente é consensual entre os autores (Ahrndt, 2005; 

Moller & Vossler, 2015; Pittman, 1994). (Infidelidade na perspectiva de homens e mulheres - Crístofer 

Batista da Costa, ; Karla Rafaela Haack; Eduarda Lima de Oliveira; Denise Falcke - Pensando 

fam. vol.23 no.1 Porto Alegre jan./jun. 2019) 

 

Texto 2 

 

Embora o termo infidelidade seja usualmente associado ao âmbito da sexualidade, abarca tanto o 

envolvimento sexual quanto o emocional com uma outra pessoa que não seja o cônjuge, sem o 

conhecimento e a anuência deste. 

A infidelidade abriga uma enorme variedade de situações. Pode envolver, ou não, a concretização 

sexual, que, por sua vez, pode se tratar de um beijo, até o ato completo; variar de um episódio a vários; de 

um único encontro até a manutenção de casos que chegam a durar anos. Pode se tratar de envolvimento 

romântico com amigos ou colegas de trabalho. Pode ocorrer apaixonamento ou não, podendo levar à 

separação, ou não. Entretanto, a dor, a instabilidade e o sofrimento que resultam desse evento na vida do 

casal é consenso. (Disponível em: domusterapia.com.br/artigos/infidelidade-no-relacionamento-

amoroso/). 

 

Texto 3 

 

Relações extraconjugais ocorrem com uma frequência impressionante, apesar de estarem muitas 

delas imersas na nebulosidade dos segredos familiares e quase sempre serem cercadas por apreciações 

negativas - morais ou religiosas. Por sua natureza clandestina, costumam acarretar angústias e conflitos 

para quem as vivencia e causar dor e sofrimento quando reveladas. Mas também podem ser fonte de muitas 

satisfações para os indivíduos envolvidos, quando estão presentes sentimentos genuínos de paixão e de 

amor. (Disponível em: www.sinopsyseditora.com.br/livros/as-multiplas-faces-da-infidelidade-conjugal-

arte-em-livros-201). 

 

Texto 4 

 

Conforme explica a psicóloga e mestre em psicologia e saúde Ana Streit, além da traição sexual, 

existem outros tipos, como: 

• Comprometimento condicional, o qual é “estar com a pessoa até que alguém melhor apareça”; 

• Um caso sem sexo, ou seja, estar envolvido emocionalmente com outra pessoa, e esconder essa 

relação do parceiro; 

• Mentiras e omissões. Entram aqui “pequenas mentiras” e até maiores e mais complexas, como 

manipulações; 

• Desrespeito, como mostrar desprezo pelo parceiro ou pela parceira; 

• Romper promessas, ou prometer o que sabe que não vai cumprir, que seria também um tipo de 

manipulação; e 
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• Atitudes como egoísmo e injustiças, pois denunciam a não reciprocidade e não parceria na relação. 

(Disponível em: www.cnnbrasil.com.br/entretenimento/viveu-uma-traicao-psicologa-explica-

tipos-consequencias-e-se-homem-ou-mulher-trai-mais/). 

 

 

PROPOSTA DE REDAÇÃO: 

Tomando os textos motivadores como estímulo para sua reflexão e baseando-se em seu conhecimento de 

mundo e concepções, escreva um texto dissertativo-argumentativo sobre o seguinte tema: Impactos da 

infidelidade no relacionamento amoroso. 
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ALTERNATIVA B 

 

Texto 1 

Está lá no Glossário Eleitoral, serviço disponível no Portal do Tribunal Superior Eleitoral (TSE): 

“A democracia pode ser conceituada como governo em que o povo exerce, de fato e de direito, a soberania 

popular, dignificando uma sociedade livre, onde o fator preponderante é a influência popular no governo 

de um Estado. Origem etimológica: demos = povo e kratos = poder”. 

Sistema adotado no Brasil e em grande parte do mundo, é por meio da democracia que o povo 

exerce a soberania e elege os seus representantes, através de eleições periódicas. O que permite que, a cada 

eleição, haja a alternância de poder. É como determina o primeiro artigo da Constituição Federal: “Todo o 

poder emana do povo, que o exerce por meio de representantes eleitos ou diretamente, nos termos desta 

Constituição”. (Disponível em: www.tse.jus.br/comunicacao/noticias/2023/Janeiro/glossario-eleitoral-

destaca-conceito-de-democracia 

 

Texto 2 

A democracia participativa não é uma utopia e menos ainda uma aspiração inalcançável. Só 

depende de nós. Enquanto tivermos ojeriza a partidos, desprezo pelas instituições que nos governam, 

desinteresse pelos assuntos que nos dizem respeito e aversão à política, corremos o risco de, na guerra de 

interesses, tornarmo-nos reféns de pressões legítimas ou espúrias que se aproveitam da omissão dos 

cidadãos, do compromisso de alguns e da alienação de muitos. 

Na era da informação, todos nós temos recursos, instrumentos e meios para mantermo-nos 

informados sobre o desempenho dos nossos representantes em nossas cidades, em nossos Estados e no 

Congresso Nacional. 

Instrumentalizar esses canais de informação, que são iterativos, só nos ajudará a encurtar nosso 

caminho entre a democracia representativa que temos e a democracia participativa que queremos. 

Precisamos ter sempre presente a lição de Georges Burdeau: "Os males da democracia só se curam 

com mais democracia". 

 

E, por isso, tomo a liberdade de lembrar que não basta criticarmos a política, amaldiçoarmos os 

partidos. 

Temos que nos unirmos em torno dos interesses legítimos que defendemos, sem renunciarmos às 

ideias nas quais acreditamos, para aprimorarmos a democracia que temos; para aperfeiçoarmos os partidos 

com que simpatizamos ou com que nos identificamos; e para fazermos da representação política do país a 

expressão de nossas aspirações por um país mais próspero, um regime mais justo e estável e uma sociedade 

mais solidária. 

E isso exige de cada um de nós o pequeno sacrifício de aperfeiçoarmos a cada dia, com exemplos, 

nossa cultura política, participando da vida cívica da nação e de suas instituições.  

(Marco Maciel - Folha de S. Paulo (SP) 21/01/2009). 

 

Texto 3 

“Até alguns anos atrás, tínhamos a crença de que a democracia brasileira estava avançando – e, de 

fato, ela estava – mas que esse processo seria somente para frente. E eu acho hoje que com esse choque 

que estamos vivendo, não só do ponto de vista do governo, mas ao percebermos que vários setores da 

sociedade defendem abertamente pautas autoritárias, o desafio que nós temos é construir uma cultura 

política democrática. Ou seja, uma cultura que valorize sobretudo uma agenda de direitos humanos, o 

respeito aos direitos básicos sociais, políticos e civis. O principal desafio para a democracia também passa 

pela formação nas escolas e por debates mais amplos”, comenta Perlatto.  

 

(Disponível em: www2.ufjf.br/noticias/2021/09/15/as-fragilidades-da-democracia-brasileira/). 

 

Texto 4 

O escritor uruguaio, Eduardo Galeano, escreve que a utopia está no horizonte. Aproximo-me dois 

passos, ela se afasta dois passos. Por mais que eu caminhe jamais alcançarei. Para que então serve a utopia? 
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Serve para isso. Para que eu não deixe de caminhar. O mesmo pode ser dito da Democracia, ela não se 

restringe à participação a cada dois anos, por ocasião das eleições. 

O fim do regime militar no Brasil (1964-1985) propiciou ao povo a possibilidade de escolher seus 

governantes e legisladores. Mas a tarefa não termina com o voto individual na urna. É o começo de um 

trabalho em prol do aperfeiçoamento da democracia. Uma etapa que é feita em conjunto com outras 

pessoas. Donde se conclui que é preciso associar-se, organizar-se para ter força e condições para mudar os 

rumos da sociedade. 

 

Fica difícil aceitar que os jovens de hoje, pós-ditadura, ainda consideram a atividade política como 

safada e que todo político é pilantra. É urgente que se entenda a política como virtude do ser humano. 

Aristóteles classificou o homem como um animal político, por natureza, que deve viver em sociedade e 

aquele que deixa de participar de uma cidade, é um servil, um bruto ou uma divindade. Havia limitações 

em seu tempo. Mas, hoje, vivenciamos uma era com muitas possibilidades de atuação. Trata-se de uma 

conscientização não sobre o nada, mas sobre a realidade política e social, que necessita de um trabalho ao 

longo dos anos. (Disponível em: www.extraclasse.org.br/opiniao/2014/04/aperfeicoar-a-democracia/). 

 

 

PROPOSTA DE REDAÇÃO: 

Tomando os textos motivadores como estímulo para sua reflexão e baseando-se em seu conhecimento de 

mundo e concepções, escreva um texto dissertativo-argumentativo sobre o seguinte tema: É possível 

aprimorar a democracia?  
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